STAATSMINISTERIUM
DES INNERN

SACHSISCHES STAATSMINISTERIUM DES INNERN
01085 Dresden

Prasidenten des Sachsischen Landtages
Herrn Alexander Dierks
Bernhard-von-Lindenau-Platz 1

01067 Dresden

Kleine Anfrage des Abgeordneten Carsten Hiitter (AfD)

Drs.-Nr.:  8/2308

Thema:  Straf- und Ordnungswidrigkeitenverfahren wegen Blocka-
den bei Anti-AfD-Demonstrationen in Riesa, Nachfrage zur
Kleinen Anfrage Drs.-Nr.: 8/1770

Sehr geehrter Herr Préasident,
den Fragen sind folgende Ausflihrungen vorangestellt:

»in der Antwort auf die Kleine Anfrage Drs.-Nr.: 8/1770, mit der die
Anzahl von Blockade-Straftaten und Ordnungswidrigkeiten im Rahmen
der Anti-AfD-Versammlungen erfragt wurde, teilte die Staatsregierung
mit, dass ,anhand der polizeilichen Vorgangsbearbeitung bzw. des
KPMD-PMK nicht aufgeschliisselt werden kann, welche straf- bzw. ord-
nungsrechtlichen Verstofe im Kontext der Proteste gegen den o0.g. Bun-
desparteitag konkret welchen demonstrativen Ereignissen zuzurechnen
sind’. Es wurde nicht mitgeteilt, wie viele VerstoRe wegen der Blockaden
iiberhaupt erfasst wurden, die Blockaden selbst wurden jedoch in einer
Anlage zur Antwort dezidiert benannt (28) und ergédnzt: ,Blockaden, die
gemaR der Rechtsprechung als Versammlung zu werten sind, wurden
als Spontanversammilungen klassifiziert"."

Namens und im Auftrag der Sachsischen Staatsregierung beantworte ich die
Kleine Anfrage wie folgt:

Vorbemerkung:

Die Staatsregierung hat mit der Beantwortung der Kleinen Anfrage Drs.-
Nr. 8/1770 dem Frage- und Antwortrecht nach Artikel 51 Absatz 1 Sachsische
Verfassung vollumfanglich entsprochen. Die Antworten werden mit den Nach-
fragen in dieser Kleinen Anfrage wie folgt erganzend beantwortet.
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Frage 1:

Wie viele Ermittlungsverfahren und wie viele Ordnungswidrigkeitenverfahren wur-
den im Rahmen der (28) Blockaden des am 11./12.01.2025 durchgefiihrten AfD Par-
teitages insgesamt eingeleitet und zu welchem Zeitpunkt wurden die Verfahren
eingeleitet? (Bitte konkret aufschliisseln, wegen welches Straftatbestandes (wie
bspw. § 24 Sdchsisches Versammlungsgesetz, § 240 StGB) und welches Ord-
nungswidrigkeitentatbestandes (wie bspw. § 25 Sachsisches Versammlungsge-
setz) - gegen wie Vviele Tatverddchtige/Beschuldigte seit wann
ermittelt/'vorgegangen wird, durch welche Behorde und nach verteilten BuBRgel-
dern, sofern geschehen)

Frage 2:

Sind die Ermittlungsverfahren nach Frage 1 Teilmenge der 85 Ermittlungsverfah-
ren, die insgesamt im Zusammenhang mit dem Versammlungsgeschehen in Riesa
bislang eingeleitet worden sind und falls nicht, warum nicht und warum hat die
Staatsregierung nicht schon im Rahmen der Kleinen Anfrage Drs.-Nr.: 8/1770 Ant-
wort hierzu bzw. lber die Anzahl von Straftaten und Ordnungswidrigkeiten gege-
ben?

Frage 3:

Wie wird es gerechtfertigt, dass straf- bzw. ordnungsrechtliche VerstéRe (angeb-
lich) nicht den einzelnen Versammlungen zugerechnet werden kénnen, obwohl
zumindest teilweise die einzelnen Blockaden einzelnen Versammiungen/Kundge-
bungen mit genauer Ort-, Zeit-, Teilnehmer- und Anmelderangabe zugeordnet wer-
den kénnen (vgl. Anlage zu Drs.-Nr.: 8/1770, u.a. Lfd. Nr. 1, 10, 15, 19) und bleibt
die Staatsregierung bei ihrer (nicht-)Antwort hinsichtlich der Zurechenbarkeit?

Zusammenfassende Antwort auf die Fragen 1 bis 3:

Durch die Polizeidirektion Dresden werden samtliche im Kontext der Proteste gegen den
0. g. Bundesparteitag bekannt gewordenen straf- und ordnungsrechtlichen Verstéle
konzentriert bearbeitet. Davon sind, wie bereits in der Antwort der Staatsregierung auf
die Kleine Anfrage Drs.-Nr. 8/1770 dargelegt, auch VerstéRe im Zusammenhang mit
demonstrativen Aktionen umfasst. Diese flieRen unter den gesetzlichen Tatbestanden in
die polizeiliche Vorgangsbearbeitung und ggf. in den Kriminalpolizeilichen Meldedienst
in Fallen Politisch motivierter Kriminalitat (KPMD-PMK) ein. Die polizeiliche Vorgangsbe-
arbeitung und die bundesweiten Richtlinien fir den KPMD-PMK sehen jedoch keine dif-
ferenzierte Erfassung und Zuordnung dieser Verstoe zu spezifischen demonstrativen
Aktionen und auch sonst keine diesbeziglichen Pflichtangaben vor. Deshalb kann
anhand der polizeilichen Vorgangsbearbeitung bzw. des KPMD-PMK die Zurechenbar-
keit von individuellen VerstoRen zu einer bestimmten kollektiven Aktion nicht belegt wer-
den. Hintergrund ist, dass in der strafrechtlichen Beurteilung nicht der Kontext einer Tat
— etwa ob sie im Rahmen einer bestimmten Demonstration begangen wurde — zahlt,
sondern allein, ob die objektiven und subjektiven Tatbestandsmerkmale erflllt sind. Die
Strafbarkeit einer Handlung bemisst sich ausschliefllich nach den einschlagigen Straf-
normen (z. B. Koérperverletzung, Landfriedensbruch, Sachbeschadigung) und nicht nach
der Einbettung in ein politisches oder gesellschaftliches Ereignis, wie eine bestimmte
demonstrative Aktion.
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Aktuell stellt sich die Verfahrensiibersicht der Polizeidirektion Dresden aufgeschliisselt
nach insgesamt eingeleiteten Verfahren, Zeitpunkt der Einleitung, Tatzeit, Vorgangstyp,
jeweiliger Versto3, Tatort sowie Anzahl der ermittelten tatverdéachtigen Personen (TV)
wie folgt dar:

I;I:j Einleitung Tatzeit Typ VerstoRl gegen Ort

1 [11.01.2025 |11.01.2025 |Straftat Eui{f(g:ggg)esetz' Riesa ‘
2 |11.01.2025 [11.01.2025 |Straftat |§ 240 StGB Riesa 1
3 [11.01.2025 [11.01.2025 |Straftat |§ 125 StGB Riesa "
4 |11.01.2025 [11.01.2025 |Straftat |§ 224 StGB Riesa 1
5 [11.01.2025 |11.01.2025 |Straftat g;oegp(rse:?esggfg) Riesa :
6 [11.01.2025 [11.01.2025 |Straftat |§ 113 StGB Riesa 1
7 11.01.2025 [11.01.2025 | Straftat |§ 340 StGB Riesa 1
8 [11.01.2025 |11.01.2025 |Straftat |§ 114 StGB Riesa 1
9 [11.01.2025 |11.01.2025 |Straftat |§ 223 StGB Riesa 1
10 |11.01.2025 |11.01.2025 |Straftat |§ 125 StGB Riesa 75
11 |11.01.2025 |11.01.2025 |Straftat |§ 305a StGB Riesa ,
12 |11.01.2025 |11.01.2025 |Straftat |§ 113 StGB Riesa 1
13 |11.01.2025 |11.01.2025 |Straftat |§ 114 StGB Riesa 1
14 |11.01.2025 |11.01.2025 |Straftat |§ 114 StGB Riesa 1
15 (11.01.2025 |11.01.2025 |Straftat |§ 303 StGB Riesa 1
16 |11.01.2025 |11.01.2025 |Straftat |§ 303 StGB Riesa 2
17 |11.01.2025 {11.01.2025 |Straftat |§ 240 StGB Riesa 4
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Nr. Einleitung | Tatzeit Typ VerstoR gegen Ort TV
18 |11.01.2025 |11.01.2025 |Straftat |§ 315¢c StGB Riesa 1
§ 125 StGB, .
19 [11.01.2025 |11.01.2025 | Straftat § 305a StGB Riesa 200
20 [11.01.2025 |11.01.2025 |Straftat |§ 114 StGB Riesa 1
21 [11.01.2025 |11.01.2025 |Straftat |§ 125 StGB Riesa 150
22 111.01.2025 {11.01.2025 |Straftat |§ 303 StGB Riesa 1
23 [11.01.2025 {11.01.2025 |Straftat |§ 223 StGB Riesa -
24 [11.01.2025 {11.01.2025 |Straftat |§ 240 StGB Riesa -
25 [11.01.2025 |11.01.2025 |Straftat |§ 242 StGB Riesa -
26 [11.01.2025 |11.01.2025 |Straftat |§ 340 StGB Riesa 1
27 111.01.2025 |11.01.2025 |Straftat |§ 113 StGB Riesa 1
§ 24 Sachsisches
28 [11.01.2025 [11.01.2025 |Straftat | Versammiungsge- |Riesa 1
setz (SachsVersG)
29 [11.01.2025 {11.01.2025 |Straftat |§ 340 StGB Riesa 1
§ 315¢c StGB, '
30 [11.01.2025 [11.01.2025 |Straftat § 240 StGB Riesa 1
31 [11.01.2025 |11.01.2025 |Straftat |§ 24 SachsVersG |Riesa 200
32 [11.01.2025 {11.01.2025 |Straftat |§ 223 StGB Riesa 1
33 [11.01.2025 |{11.01.2025 |Straftat |§ 305a StGB Riesa -
34 [11.01.2025 {11.01.2025 |Straftat |§ 305a StGB Riesa -
35 [11.01.2025 {11.01.2025 |Straftat |§ 305a StGB Riesa 1
§ 223 StGB, § 240 |, i
36 |11.01.2025 |11.01.2025 |Straftat StGB, § 185 StGB Riesa

Seite 4 von 9

Freistaat

SACHSEN



STAATSMINISTERIUM

DES INNERN
I . I [——— .
Nr. Einleitung | Tatzeit Typ VerstoR gegen Ort TV
37 111.01.2025 [11.01.2025 |Straftat |§ 113 StGB Riesa 1
38 [11.01.2025 |11.01.2025 |Straftat |3,142 SIGB. § 224 | pieey !
StGB
39 (11.01.2025 |{11.01.2025 |Straftat |§ 123 StGB Riesa 1
40 [11.01.2025 |11.01.2025 |Straftat |§ 305a StGB Riesa 1
41 111.01.2025 [11.01.2025 |Straftat |§ 241 StGB Riesa 1
42 111.01.2025 [11.01.2025 |Straftat |§ 303 StGB Glaubitz -
43 [11.01.2025 |11.01.2025 |Straftat |§ 305a StGB Riesa -
44 (11.01.2025 |11.01.2025 |Straftat |§ 224 StGB Riesa 1
45 111.01.2025 [11.01.2025 |Straftat |§ 305a StGB Riesa -
46 |11.01.2025 [11.01.2025 |Straftat |§ 305a StGB Riesa -
§ 52 Waffengesetz
47 111.01.2025 [11.01.2025 |Straftat | (WaffG), § 24 Riesa 1
SachsVersG
48 (11.01.2025 |11.01.2025 |Straftat |§ 114 StGB Riesa 1
49 [11.01.2025 [11.01.2025 |Straftat |§ 114 StGB Riesa 1
50 |111.01.2025 (11.01.2025 |Straftat |§ 114 StGB Riesa 1
51 [11.01.2025 {11.01.2025 |Straftat [§ 114 StGB Riesa 1
52 [11.01.2025 |{11.01.2025 |Straftat [§ 114 StGB Riesa 1
53 [11.01.2025 |11.01.2025 |Straftat |§ 125 StGB Riesa 150
54 111.01.2025 [11.01.2025 |Straftat |§ 224 StGB Riesa 1
55 [11.01.2025 |11.01.2025 |Straftat |§ 224 StGB Riesa -
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Iﬂ? Einleitung | Tatzeit Typ VerstoR gegen Ort TV

56 [11.01.2025 |11.01.2025 |Straftat |§ 305a StGB Riesa "
57 [11.01.2025 |11.01.2025 |Straftat |§ 305a StGB Riesa -
58 [11.01.2025 |11.01.2025 |Straftat |§ 114 StGB Riesa 2
59 [11.01.2025 |11.01.2025 |Straftat |§ 242 StGB Riesa =
60 [11.01.2025 |11.01.2025 |Straftat |§ 242 StGB Riesa g
61 [11.01.2025 |11.01.2025 |Straftat |§ 242 StGB Riesa ’
62 [11.01.2025 |11.01.2025 |Straftat ggg?g& gfgg Riesa :
63 [11.01.2025 |11.01.2025 |Straftat |§ 125 StGB Riesa 600
64 [11.01.2025 [11.01.2025 |Straftat |§ 223 StGB Riesa :
65 [11.01.2025 |11.01.2025 |Straftat |§ 185 StGB Riesa 1
66 [11.01.2025 |11.01.2025 |Straftat |§ 305a StGB Riesa .
67 [11.01.2025 |11.01.2025 |Straftat |§ 303 StGB Oschatz .
68 [11.01.2025 |11.01.2025 |Straftat |§ 86a StGB Riesa :
69 [11.01.2025 |11.01.2025 |Straftat |§ 113 StGB Riesa 1
70 |11.01.2025 |11.01.2025 |Straftat ggggtggéggg Riesa 4
71 [11.01.2025 [11.01.2025 |Straftat |§ 185 StGB Riesa 1
72 [11.01.2025 |11.01.2025 |Straftat |§ 224 StGB Riesa 5
73 [11.01.2025 |11.01.2025 |Straftat |§ 223 StGB Riesa 1
74 [11.01.2025 |11.01.2025 |Straftat |§ 223 StGB Riesa :
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N Einleitung | Tatzeit Typ VerstoR gegen Ort
75 [11.01.2025 [11.01.2025 |Straftat |§ 145 StGB unbekannt
§ 29 Betaubungs-
76 |11.01.2025 |11.01.2025 |Straftat | mittelgesetz Riesa
(BtMG)
77 |11.01.2025 |11.01.2025 | Straftat |§ 303 StGB Riesa
78 (11.01.2025 [11.01.2025 | Straftat |§ 303 StGB Riesa
79 [11.01.2025 [11.01.2025 |Straftat |§ 340 StGB Riesa
80 [11.01.2025 [11.01.2025 |Straftat |§ 340 StGB Riesa
81 [11.01.2025 [11.01.2025 |Straftat |§ 86a StGB Riesa
§ 113 StGB, § 185 | .
82 |11.01.2025 |11.01.2025 |Straftat StGB, § 241 StGB Riesa
83 |11.01.2025 |11.01.2025 |Straftat |§ 303 StGB Riesa
84 [15.01.2025 [11.01.2025 |Straftat |§ 111 StGB unbekannt
85 |13.01.2025 |11.01.2025 |Straftat |§ 303 StGB Riesa
86 [12.01.2025 (11.01.2025 |Straftat |§ 303 StGB Stauchitz
87 [12.02.2025 [11.01.2025 |Straftat |§ 304 StGB Riesa
88 |29.01.2025 |11.01.2025 |Straftat |§ 241 StGB Riesa
89 [11.02.2025 |11.01.2025 |Straftat |§ 114 StGB Riesa
90 |04.02.2025 [11.01.2025 |Straftat |§ 24 SachsVersG |[Riesa
91 [13.01.2025 {11.01.2025 |Straftat |§ 340 StGB Riesa
92 |13.01.2025 |11.01.2025 |Straftat |§ 240 StGB Riesa
93 [13.01.2025 |11.01.2025 |Straftat |§ 303 StGB Riesa
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M Einleitung | Tatzeit Typ VerstoB gegen Ort
94 |13.01.2025 [11.01.2025 | Straftat |§ 303 StGB Riesa
95 [14.01.2025 |11.01.2025 |Straftat |§ 303 StGB Riesa
96 |15.01.2025 [11.01.2025 |Straftat |§ 304 StGB Riesa
97 [15.01.2025 [11.01.2025 | Straftat |§ 304 StGB Riesa
98 (21.01.2025 |11.01.2025 |Straftat |§ 145 StGB Riesa
99 |22.01.2025 [11.01.2025 |Straftat |§ 86a StGB Riesa
100 {30.01.2025 [11.01.2025 | Straftat |§ 303 StGB Oschatz
101 [10.02.2025 |11.01.2025 |Straftat |§ 185 StGB Riesa
102 |- 11.01.2025 |Straftat |§ 340 StGB Riesa

Ord-

nungs- |§ 44 Luftverkehrs- | .
103 {11.01.2025 [11.01.2025 widrig- | ordnung (LuftVO) Riesa

keit

Ord-
104 10.01.2025 |10.01.2025 L‘v‘l‘g‘r?s § 53 WaffG Riesa

keit

Ord-
105 [12.01.2025 |11.01.2025 |"“N95" |§ 53 WaffG Riesa

widrig-

keit
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Frage 4:

Wie ist die Aussage ,,Blockaden, die gemaR der Rechtsprechung als Versammlung
zu werten sind, wurden als Spontanversammiungen klassifiziert“ konkret im Rah-
men der Fragenbeantwortung zum gegenstidndlichen Demonstrationsgeschehen
zu verstehen und wie viele straf- bzw. ordnungsrechtliche VerstoRe, durch wie
viele Tater/Beschuldigte, wurden im Zusammenhang mit der Bildung/Durchfiih-
rung wie vieler Spontanversammiungen erfasst, da die Bildung und Durchfiihrung
von Spontanversammliungen im Rahmen des Anti-AfD-Protestes am 11./12.01.
2025 ja grundsaétzlich untersagt waren?

Eine Blockade, die als demonstrative Aktion einzustufen ist, stellt gemal Artikel 8 des
Grundgesetzes (GG) eine Versammlung dar. Dies ist der Fall, wenn die 6ffentliche Mei-
nungsaulerung von mindestens zwei Personen als gegeben angesehen wird (vgl. § 2
Absatz 1 des SachsVersG), mithin mit der Blockade auch eine Meinungskundgabe ver-
bunden ist. Zuletzt hat sich das Bundesverwaltungsgericht (BVerwG) im Marz 2024 mit
dieser Thematik befasst (vgl. BVerwG, Urteil vom 27. Marz 2024 - 6 C 1.22 -) und die
bisherige Rechtsprechung bestétigt, dass eine Blockade, die auch Elemente einer Mei-
nungskundgabe enthalt, grundsatzlich unter den Schutzbereich des Artikels 8 GG fallt.
Mit der Einstufung einer Blockadeaktion als Versammlung ist nicht automatisch die
schrankenlose Zuldssigkeit dieser Blockade verbunden. Einschrankungen kénnen sich
insbesondere aus den von der Blockadeaktion betroffenen Grundrechtspositionen erge-
ben. Hinsichtlich der erfragten straf- bzw. ordnungsrechtlichen Aspekte wird auf die
zusammenfassende Antwort auf die Fragen 1 bis 3 Bezug genommen.

Frage 5:

Durch welche Behdrden/Stelle(n) wurden vor Ort die Angaben, welche in der
Anlage zu Drs.-Nr.: 8/1770 dokumentiert sind, erfasst, inshesondere die Angabe
der Teilnehmerzahlen an den Blockaden, und durch welche Behdrden/Stelle(n)
wurden die konkreten straf- bzw. ordnungsrechtlichen VerstéBe (durch die Blocka-
den) aufgenommen/erfasst?

Das Einsatzgeschehen und die veriibten VerstéRe wurden durch die einsatz- bzw. er-
mittlungsfihrende Polizeidirektion Dresden dokumentiert.

Mit fredndlichen GfliRe
/
-

Armiin Schuster
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